

POKROK ZAPADU.

TÝDENNÍK POLITICKÝ, POUČNÝ A ZÁBAVNÝ.

Ročník VIII.

Omaha, Nebraska, dne 3. prosince, 1879.

Číslo 31.

Entered at the Post Office of Omaha, Neb., and admitted for transmission through the mail at Second Class rates.

PREMIE.

Každý odběratel, který se na rok předplatí a není již dlužníkem, bude svůj zápravci a na celý rok 1880 se předplatí, obdrží zdarma kalendář.

Američan,

na přelomu let 1880, vydán od p. Aug. Geringera v Chicago. Kalendář ten jest letos velmi pěkný a bohatý na zábavnou a poučnou látku. Čítá 180 stran.

Abyste páni předplatitelé poskytlí romantičtější a vřebův v premiích objednali jako též něco vřebův vřebův spisů páni Jerákové

"OVOČNÁ ZAHRADA."

a poskytneme die přání buď tento a neb kalendář zdarma, všem odběratelům, kteří se na rok předplatí a neb, (souči dlužníci, když dluh svůj zapraví a ra celý rok 1880 se předplatí.

LIBUŠE.

Mimo kalendář nabídneme opět předplatitelům našim knihy Libuše za malý doplatek 80 centů a sice máme následující ročníky:

Ročník V: JANA EVRA, šlechtík Lowoodský, (4 díly.) Šlechtický život, (2 díly.) Celkem 6 svazků, obsahujících 1096 stran.

Ročník VI: HROBNÝ TAJEMSTVÍ, román s anglického od Wilkie Collins; (3 díly.) EMANCIPOVÁNÍ HORNŮKA, román se švédského od Žoše Švarcové, (2 díly.) Celkem 5 svazků, obsahujících 798 stran.

Ročník VII: VÁLKA VAVÁNOVÁ, román od Václava Vítka, 6 svazků, celkem 976 stran.

Každý kdo se až do konce roku 1880 předplatí a mimo to 80 centů přiloží, obdrží kalendář a neb "Ovočnou Zahradu" zdarma a jeden z výše jmenovaných ročníků Libuše.

Předplatné necht' jest laskavě posláno v registrovaných listech neb na poštovní poukázku, jinak nemůžeme za bezpečné dojíti ručit. Při zasílání v registrovaných listech, když zápiska vyžaduje přiložení drobných a drobné papírové dostání nejsou, nejlepší jest koupiti a přiložit kolký buď 2 neb 3 centové. Takové jsou nám vhod a upotřebitelné jak hotové peníze.

Adresuje jednoduše:

POKROK ZAPADU

Omaha, Neb.

ZPRÁVY ZAHRAJNÍČNÉ

Všichni tři se setkávají v agiátorů v Iraku dáni byli v oblažba a odkázaní k soudu pod zárukou. Dva záruka poskytlí, třetí však se zdráhá a jest ve vězení.

Zrovna v patách za správou, že dohodou Bismarka s Římem jest skoro dokonáno, doobháti o pět správa záporná. K požadavkům Bismarka při Řím svoliti nemže. Mimo to se canamuje, že Bismark hlídá opět liberály. Pochváli je že podporují jeho návrh obhlédání přepuštění všech dráh v ruce vlády a vyslovil naději, že se přátelské styky mezi nimi obnoví.

S opravou od Anglicka v Malé Asii požadovanými se přý již započalo. Pověstný Baker páni, který s armády anglické pro neúspěšné obhlédání vyložen byl, ustanoven byl porton k znovuzřízení Malé Asie. Sdíli přý policejní sbor 60.000 mužů, který bude zároveň s armádou. Ano, ale kde vaší potřebné peníze na udržení?

Smír afgancký, Jakub Chán, odvezen jest od Angličanů do Indie v průvodu strážce.

Vydávání českého časopisu Golos zastaveno jest vládou na pět měsíců.

Ahmed Muktar páni, který poslal byl od porty do Gueat, aby vodorobě Albánců přiměl k tomu, by nevádřovali obnazení území toho od Černohorů, byl od Arnaudů zavražděn dne 27. list. a 70 mužů strážce. 6000 Albánů jest bitie Gueat pohotová a Černohorů v boj se dáti.

Minský týden odvěráno přelíčen s Minským a 7 jinými Nihilisty pro pokus zavraždění jen. Drazitelna Minský odsouzen k trestu smrti, jeden z oblažovaných na 13 roků do Sibíře a ostatní propuštěni.

Centralistů v říšské radě Rakouské hodlají hlasovati proti vládní předloze vojenské, tak že tato nedostane potřebné dvě třetiny hlasů a sice projde.

Z Mexika oznamuje se s několika míst o nových povstáních a bojišních politických.

Králi španělský Alfonso zasnouben byl s velikou slávou s Marií Christinou dcerou rakouského velkovévody Karla Ferdinanda velkovévody Aliběty. Obřad soubn proveden dne 29. list. od kardinála Francisco de Paula, v chrámě v Atocha. V tom samém chrámě zasnouben byl též nynější císař rakouský dne 24. dubna 1854.

V patřili sešla se nedostatek továrny, v kterou tu dobu odbyvala se taneční zábava. 27 osob bylo zasypano. Sedm bylo se autu vytaženo a ostatní nepochoybně zahynuli.

Nové zprávy domácí.

V měsíci listopadu umenšen byl dluh národní o \$899,823; v pokladnici se našelá hotovost \$207,217,668.

Hrozný výbuch kotle udál se v Eau Claire, Wis. dne 1. t. m. naparňující tamější. 11 osob bylo tím zabitých a mnohé poraněny.

Velký požár v pondělí snížil Kleislerovo pořadí domů na třetí ulici v Yankton, Dakota. Ztráta obnáší přes \$11.000

Za prvních 10 měsíců t. r. postaveno bylo ve Spoj. S. 2,900 mil nových dráb, a sice dvě třetiny počtu toho západně od řeky Mississippi.

V Oronoco, Minn., stal se v úterý obětí plamenů velký parní mlýn; též 30.000 buků plence v něm složené shořelo. Ztráta obnáší 60.000; pojištění pouze 34.000.

V Toronto, v Kanadě, shořela minulou sobotu operní budova, — jedna z nejpeknějších na této pevnině. V plamenech zahynul domovník s manželkou a dítětem.

Nedávno přinesli jsme zprávu o útoku na život poltmistra v Blackville, v jižní Karolíně. Nyní oznamuje se, že bratr jeho, William Nix, zavražděn byl tam od jednoho z demokratů.

Komise která vyšetřuje nedávné povstání Ute Indiánů, dožad marně se namáhá, aby se toho dovedělo. Indiánů bud' lhout, buď mlčet. Právě se, že původci nepokojů těch jsou Mormoné.

Nad Městem Louisville, v Kentucky, snesla se minulý pátek strašná bouře se vzdušnou smrětí, níže jižní část města hrozně spuštěna byla. Část domů bylo pobořeno a ostatní více méně poškozeny.

Největší prodej železničních akcií udál se minulý týden v New Yorku. Vanderbilt prodal 250.000 akcií dráhy New York Central syndikátu sestoupivšímu se s několika bohatých bankerů a řetězích majitelů železnic. Cena obnáší 120 za akcií (stodolarovou) ve vládních úpisích 4 procentových, které nyní se prodávají za 103. Obnáší tedy kupní cena přes 30 milionů dolarů. Jest to největší prodej jaký se kdy v závěti v tomto oboru.

Úspěšný rozsedek vynesl o křeskový soud St. Louiský minulý týden. Rozhodl, že když bank přijímá vlády v době kdy dostopil již svou insolvenca, neždy direktor jest jménem svým zodpovědný za vlády takové.

Velký požár vaniček v úterý min. týden v rozsáhlých stájkách pouliční dráhy osm avenue v New Yorku a vador rychlé pomoci hasičské rozmohl se tak že je snížil. 80 koní zahynulo v plamenech; osm lidí se zdi zabití byl jeden hasič a několik raněno.

Dne 1. t. m. přistála v New Yorku brigá Westmoreland, po 40 dní cestě se S. Domingo. Po celou skoro cestu měla loď tato bouřnou plavbu a mimo to vanička na ní strážná nemoc. Hstá silnice, kteréž vše mužstvo, až na tři plavce, podlehlo.

Ve státě Delaware, domově to jednoho z vynikajících hand-dát presidentů se strany dem., Bayard, pánuje dosud barbarický zákon, die něhož trestány jsou menší přestupky bitím. Zákon takový jest hanbou pro vzdělání svět v tomto století.

Soud lidu sestihnal vědce loupežníka v Houston Co. Ga. Již po delší dobu šinla banda lupičů krajinu nebespečnou, až konečně oblaženo vsalo právo od svých rakou, lapilo vědce a dne 24. list. jej oběsilo. Ostatní členové bandy jsou stiháni.

Během měsíce října vyvezeno bylo se Spoj. Států o \$40,067, 878 více zboží, než přivezlo se s semí zahraničních. Od 1. červenca do 22. listop., tedy ne zcela v pěti měsících, bylo do Spoj. St. přivezeno pouze tvrdé měny (slata a stříbra) o 65 milionů více než bylo vyvezeno.

Dvojnásobná hrozná vradě spáchána byla v Case Co. Illa. Dva bratři Němci, jmenem Eichenau, pracovali v poli, když předpádli je dva bratři jmenem Taylor a se slovy, že vyrovnejte starý svár mezi nimi vaničky, vrhli se na ně s noží. Zavraždili oba a uprhli. Úřady je stíhají.

V New Yorku odsouzen byl dohližitel na volby, Wash. E. Hall, k vězení 18 měsíců pro falšování zpráv volebních při volbě loňské. Tak nakládá se s podvodníky na severu. Z jihu ne slyšeli jsme ještě ani o jediném případu potrestání, až podvodny dají se tam v míře nesměrně rozsáhlé s nášili je na denním pořádku.

Kongres šestatřicetý zasednul minulý pondělí v poledne. V senátu zasedá 41 demokratů 34 republikánů a jeden neodvísly. V sněmovně 150 demokratů, 131 republikánů, 11 seleněnků a 1 neodvísly. V první den zasedání neúspěšně arei atěho, mi mo že vyslechouto bylo poselství presidenta, které na jiném místě v vřtahu podáváme.

Od té doby co prošel zákon, die kterého se hídí plat potkovských na menších potkách die poslední dopis na jejich počte odvedaných a ne die počtu kolků prodaných, neprodává se totiž kolků na menších potkách a potkovským též třidy vyplaceno bylo od té doby \$800,000 méně služného než dříve se vyplácelo. To jest pátá úspora.

Jak se zdá, ujdou zaslouženému trestu darebáci členové legislatury v Pennsylvanii, kteří se nechali uplatit aby avallili dluh zpřesobený bouřemi dělnickými v Pittsburgu na stát. Jak známí byli dáni v oblažbu pro poručnost. Právníci jejich podali žádost k soudu, aby oblažba byla zrušena na základě technických vad. Totiž že přý státní zásupen byl přítomen vřahám velké poroty, která darebáky v oblažbu dala a že přý porota neměla sá konem předepsaný počet členů, — totiž o jednoho méně. Soud uznal důvody tyto za oprávněné a sprostil jednoho z oblažovaných oblažby. O druhé se nyní jedná.

V pondělí týden udála se srážka na dráze blíže Palmer v Mass. Vlak osouzl arasil se s nákladním a sice v záhybu, kde se dítelá onou vládu nebespečně neapozorovali až když bylo již pozdě. Vlaky vrazilly na se jinou silou, tak že ani jeden vlak neostál bez škody, která by však byla ještě větší, kdyby se nešťastí přihodilo na rovní trati. Sedmánek osob bylo poraněno.

Velká nehoda stala se ve veřejné škole na rohu Jeffersona a Jefferson ul. v St. Louis. dne 26. list. Ve škole vaničky oběh a jak dáno znamení na poplach, zmocnil se děvkát v hofajících poschodích veliký strach a pádily van. Vrubent a schoď se nátlakem stihlo a s ním spadlo několik děvkát dolu a byly poraněny. Jedna s ulitelsk byla též značně poškozena.

Velké nešťastí potkalo rodinu Leskov, bydlící blíže Winona, Minn. Farmář Jos. Brabec s manželkou svou byl dne 25. m. m. ve Winona a vracel se k páté hodině k domovu. Když přejížděl trať Chicago, Milwaukee & St. Paul dráhy na jižní straně města, neapozoroval že se blíli osobní vlak dráhy té. Vlak vrazil do vozu a Brabec na místě byl usmrcen, manželka jeho pak, která jest v jiném stavu, nebespečně poraněna.

Nyní přichází na jevo, proč hodlají demokratecké štády v Maine svrátiti vůli lidu, samitnou volou některých republikánských členů legislatury a prohlásiti na místo nich demokraty za zvolené. Nejedná se jim jen o udržení se v úřadech, nýbrž též o vyšší svět. Chci též provésti to, co provéstí hodlají v Louisianě a jižní Karolíně, totiž legislatoru ustanoviti elektory presidentů; pro příští rok, jelikož mají stát ten za straconý pro přísti volbu.

Bolestná útráta potkala čes. skou rodinu jmenem Kahovec v Clevelandu. Před dvěma týdny stratil se jim dvouletý synáček. Byl hledán vědce, aviak marně. Teprve po týdnu našelona mrtvo la jeho za městem dvě míle od domova. Nejspíše se zatoulal a jasně upín vyšitlen, klešnul neb uložil v poli. V noci následující přijela sněžná bouře, v kteréž ro-bátka patrně zmrzlo. Mrtvola nalezena byla od lovců a když zjištěno či jest, dopravena domů. Výjev který tu se odehrál lze si apíše pomýslit než popsat.

Sekretář Schurz věnuje značnou část poselství svého zlečlístem Indiánským a odporoučí: 1.) Aby vedení byli Indiáné k rolničení a chovu dobytka, tak a by poněmáhu odvykali drovkému svému životu a nepotřebovali být živenci od vlády. 2.) Aby mládež oběho pohlaví uděleno bylo školní vzdělání a vychování, tak aby roctoucími pokolení vřpěny byli idey civilizace. 3.) Aby Indiánům vykázaný byly jednotlivé kusy pozemků, které by jim náležely a nebyly prodány po řadu let, tak aby svyklí farmatění a vlastnictví a aby zanikla u nich závislost na celém kmenu. 4.) Až vlastniti budou kusy pozemků jednotlivě, aby sbytky se sverval a jejich zvolením rozprodávány byly a peníze stvržené aby tvořily fond k společnému jejich prospěchu; čimž poněmáhu zba vena bude vláda péče o ně. 5.) Až to vše se provede, aby nakládáno bylo s Indiány jako s jinými obyvateli Soustátí die zákonů.

O následujícími případy čteme v Děl. L.: "Páni Škvivánková, žena v nejlepších letech a v 54-é ulici bydlící zaslechlá v pátek křik na ulici. I otevřela okno a vyhlédla ven, za chvíli ale zase zavřela. Od té doby stala se s ní neobyčejná změna. Zuby jí zžernaly jako inkoust a tři její vyvadly. Na krku odělna se jí veliká boule a obléhají se jí vřypal. Jinak se to vysvětliti nedá, než že nějaký škodlivý výpar ji

ovnal, když vyhlédla z okna. Obyvatelstvo mezi 50 a 70 u'ol při vřehodni straně jí dárno si stěhoje a zdravotní rady na neadřavé výpary, které a listřen na kercein a továren na lebebníny v Hanterspointe a Greenpointe prohají a jeť vřehodni vřik New Yorku přiháti. Výpary la lohy oblažavta depozed byly boe vřehodni, poněvát pániim od zdravotní rady leži zájmý náku-lika bohatých továrnicků více na erdoi než adřaví několikrát tito spoolební.

Nedávno senátový senator Chandler nebyl sice jedním z nejvládnějších lečnicků, dovedl však ležni svou poslušnost udržeti. Dovedl málo slovy, dobře volat, byl mnoho. V jedné se vřehodni posledních leži ku př. minul o tom, co strana republikánská dosud vykonala a pravil: "Sibíli jsme vám mnoho, aviak svatě spínili jsme vše co jsme sili bili. Sibíli jsme ochrániti svobodně území před poskvrnou lidského otroctví a učinili jsme to. Sibíli jsme potlačiti největší a nejmenší rebelii v dějinách národě a učinili jsme to. Sibíli jsme vystavěti tihomotskou dráhu, ona velkou cestu přes kontinent a učinili jsme to. Sibíli jsme znovu sříditi odříděné štáty a učinili jsme to. Sibíli jsme chudým zákonem homesteadní a učinili jsme to. Sibíli jsme udrželi vřáť ávřer doma i za hranicemi a učinili jsme to. Sibíli jsme ná vrat ku tvrdé měně při nejbližší možné příležitosti a učinili jsme to. Sibíli jsme dáti hojně peníze všem, kteří odvážili život svůj na ochranu praporu národního a učinili jsme to. Necht' poví kterýkoliv demokrat, sde neb jinde, jediný sřib který kdy strana republikánská učinila, který by nebyl spíná!"

Caldwell, Tex. 19. listop. 79. Čtená red. P. Z.—Zaslám vám úmto předplatné na časopis pro toto měho do Moravy. Myšlim, že se mu tím zavděčím. Jelikož jsem od kostela vzdálen, a někdy sotva jednou v roce jej mohu navštívit, musím čerpat poučeni z časopisů a myšlim že jak otci, tak mně bude útěchou, když každou neděli, každý svátek, budu vědět, že skoro soudobně s jedněch knih-čete. V ástě Jan Marek.

Palacky, Ellsworth Co. dne 14. listopadu 1879.—Panu red. Zpráva od 7. listopadu s naším County v Pokroku Západu uvosťejná, zasluhuje více pozornosti Čechů zdejších, než snad se domýšlíte. Mezi jiným pře vřáť spravodaj: "Že jest bohatý, to neškodí, obzvláště jemu a že si časem užene nějakou tu opičku, to mu též nevadí, aspoň ne u většiny našich, neb jest pak vyhlídka, že jim též mrličky také poleka, se dopřeje. Mnosi Češi se snad ohřt vřanamenávat tím, vřehledávat pro všechny štády jen oplice. Při avřahování s čekancích jest u mnohých — většiny, — otáskou první: pije? neb je vodat? druhá: je vodat neb avobodat? Srovnáť u nich jest pouze ten, který jest otrok lihových nápojů a ochlašť se sť—!" Dále: "Irský národ propil svou vlást a t. d. Děkuju za komplement a jelikož se také k té většině, která pomahala vodate porazit, hlásim, buče snad mě dovoleno v sřámu té většiny několik slov prouět. Pám se jana spravodaje, jest to narážka aneb urážka této většiny,—co napal? Pakli jest to narážka tedy si dovolim posnamenati, že jest sprostá, a jelí to urážka, tedy jest nejméně řečeno, alepoň hloupá. Za to že většina Čechů hlasovala die svého pře svědčení, zasluhuje chvály, neb jest důkaz politické statečnosti a důslednosti jejich. Bylo by to jakousi politickou samovraždou kdyby někdo proti svému přeavědění hlasoval. Pro-

sim, než nás povstaje? Proto, že většina hlasovala die přeavědění svého a ne die jeho, těchto nemístných a ne příliš odvážlivých posněmáků zasluhuje. Či myslí, že posně jeho politické názory mají jakési patentované právo? Necht' se mu vřra, poděstivati Čechy zdejši, že hlasovali proti jeho náhledům pouze v té neděli, že jim také něco kápe. Znam mnoha bořův Čechů v našem County, kteří jsou téžni vřastoci, milujou sklenku piva ale také vřhý národ, třeba více než on, ale za sklenku nápoje své přeavědění ozradají a se dobrě usnají s vodátem ale nikdy hlasovati nebudou.

Mitajali pan spravodaj více vodu než pivo, no a pánem Bohem až si jí pije ve jmenu páni; toliim že mu v tom žádný mouřfř slovětk přokázati nebude. Ale křras jednu vodáckou porážku, Čechům, alepoň většině takovou politickou nedozrálou do bot strax jest trochu smádná.

Nello by mu a jeho straně pod vřouy, kdyby nálines podávaje listu referát napal: "Vřitoství naše mohlo býti špinějš, kdyby leojaký politický listěbna všem páti nebyl pracoval proti nám v naději na jistou odměnu od své strany." Bylo by to srovná tak sprosté a nemístné an by to postrádalo pravdy.

Stranu toho propiti Iraku od Iránů podotýkáme pouze, že jest to piramidální nesmysl. Znamenám se Josef Sekavoa, jest také hlasoval s tou většinou.

Týdní přehled obchodní.

CHICAGO, 1. prosince 1879.

Trh náš byl po celý týden dosti tít a anařný obchod učiněn. Pšenice stoupá dosud v ceně, hlavně tím že v Anglii jest dražší a vador tomu že v týdni minulém byl přívos větší než vývov. Čís. 2. stoupla na 121½. Čís. 3. sa 1.69. Oslínka čís. 2. červená stoji 1.25.

Kukuřice naproti tomu má ceny slabší. Nejlepší 88@39. Oves, hlavně špekulační byl do výše vytláčen a prodával se komcem týdne za 34.

Žito má cenu klidnou a povnou. Čís. 2. sa 73. Jeteřeno prodává se nejvíce extra čís. 3., jelikož té třidy též nejvíce v trhu. Ceny jsou ve-krze vyšší a povně. Čís. 2. sa 84, extra čís. 3. sa 82½@83 a čís. 3. sa 51.

Dobytka hověšního přivešeno 24.718 a vyvešeno 8.490 kusů bħhem týdne. Z východu se osnamují ceny nižší a následkem toho: sde klesají. Prodává se: Nejlepší vybrané 4 65—4.85 Pěkné volí 4.25—4.50 Dobré až pěkné domácí 3 75—4.15 Prostřední 3.25—3.75 Dobré krávy a jalovice 2.25—3.00

Veptově dobytek, vador hojněmu přívosu (251.212 kusů) dosud stoupá v ceně, avláště těžký. Přívos toho je hlavně, že sdějšm poraženi skoupi skoro vše co do trhu přijde. Ceny jsou od 3.80 do 4.40. Před rokem byly 2.70@3.00.

Nový historický román,

s dějin českých, velice poutavý, počne v několika týdnech vycházeti v Pokroku Západu. Upozorujeme na to všechny čtenáře a avláště ty, kteří až dosud Pokrok Západu neodbrali. Jméno jistě, že nebude žádného úteněf, který by román ten nečetl a oblažbou velkou a zálibením. Upozorněte na to vaše sousedy a známí!

K dokonalému vyléčení kašle, bolosti v prsou, obtíži dýchání a jiným plícím neduhům, kteréž nelí k souhnotinám, shledáte Allenův plícni balsam neocenitelným lékem. Kdekoliv zkušeni, došli vyhojení a překvapili každého svým účinkem.